Информация для родителей по организации учебно-воспитательного процесса  в  МБОУСОШ №38 для первоклассников  
на 2021-2022 учебный  год.

Обучение в первых классах МБОУ СОШ № 38 в 2021-2022 учебном году будет осуществляться по основной образовательной программе начального общего обучения.
На 2021-2022  учебный год МБОУ СОШ №38 набирает три первых класса по 30 учащихся: 1а, 1б кадетские (юридические классы)  УМК «РИТМ»,   1в общеобразовательный класс УМК «РИТМ»  

У первоклассников пятидневная учебная неделя, ступенчатый режим обучения. Первоклассники обучаются следующим предметам: русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир, технология, ИЗО, физическая культура, музыка. Со второго класса изучается английский язык. 
Учебники  для первоклассников предоставляются образовательным учреждением бесплатно. Для организации учебного процесса родители приобретают рабочие тетради,  школьные принадлежности, ранец, сменную обувь, спортивную форму. Родители 1а,1б кадетских (юридических) классов, приобретают самостоятельно форму определенного образца. Родители 1в класса приобретают  школьную классическую форму черного цвета.
В первом полугодии продолжительность уроков составляет 35 минут, со второго полугодия уроки по 40 минут. Во второй половине дня первоклассникам предоставляется возможность заняться внеурочной деятельностью (10 часов в неделю) по следующим направлениям: спортивно-оздоровительное; духовно- нравственное; общеинтеллектуальное; общекультурное и социальное. По желанию учащихся и родителей, внеурочной деятельностью можно заниматься в других учреждениях дополнительного образования.
В школе обязательное двух - трехразовое  горячее питание.
[bookmark: _GoBack]В школе работают группы дневного пребывания до 15.00. В школе организованна работа следующих секций и кружков: вокал, регби, карате.  
Родители  подают заявление о зачислении в школу, дают согласие на обработку персональных данных, заявление на Дневнике.ру. , обработку данных в Дневнике.ру. 
